



丁谓家书费思量

□沙宇飞

纵观历史文臣,不得不提苏州人丁谓是位天才型官员。《宋史》记载,他27岁考中进士,智商极高,记忆超群,几千字文章,看过一遍就能背诵如流;其文追韩愈、柳宗元,其诗似杜甫,曾被人誉为“今之巨儒”。《智囊》中丁谓的正反案例很多,我们今天讲个他被撤职以后的故事。

丁谓由于包庇擅自移动皇帝陵墓的宦官,惹得当时摄政的刘太后大为震怒,随即丁谓撤职法办,贬到了边远荒凉的天涯海角——崖州(海南省境内)。900多年前的崖州,遍地荒凉,生活条件极差。更可怕的是,天高皇帝远,叫天不应叫地不灵,如此下去,恐怕真如草芥一样了。丁谓不甘心,思来想去,找到了一个“上访”的办法。

由于丁谓的家属在洛阳定居,经常要寄些家书回来。借着有人来海南出差的机会,他让其捎一封家书带回去,明明可以直接送到家里,信封上却注明“刘焯转”。刘焯是谁呢?原来刘焯是丁谓的老部下,当时担任洛阳市长。

有天早上,刘焯召集所属官员开晨会。会开到一半,从海南回来的送信人走上来说:“大人,此乃丁谓之(丁谓,字谓之)捎回来的家信。”刘焯看看信封上写着“刘焯转”三个字,感到很蹊跷,心想,家书嘛,送到家不就得了,怎么多此一举呢?刚想摆手让那人把信送过去,但猛然想到丁谓是朝廷戴罪之人,如果在这大庭广众之下让人知道自己和丁谓还有什么联系,那岂不要坐蜡?他不禁心里打了个冷战。

刘焯脑子转得够快。他索性将信拆了,递给那送信人,让其当众念一念,看到底写了什么。与其让人猜测,不如大白于天下。他要先将自己择干净再说。

刘焯做事很周详。他开完会,立即将这封信又呈送给了仁宗,证实自己光明磊落,没有半点隐瞒。仁宗皱着眉头看信。丁谓在信中有三层意思:一是对自己进行了深刻的反思和检讨。二是一一列举皇上对自己的恩典,感恩戴德。三是叮嘱家人要为国尽忠,不要对朝廷有丝毫的埋怨。

仁宗的眉头舒展开了。他用手弹了弹信纸,叹了口气,说:“难为他还有这份心思呢!”随即指示,将丁谓从崖州迁到比崖州条件好很多的雷州(广东省境内)。

为何能取得如此好的效果?让我们把镜头拉回崖州。原来,丁谓让人送信,那人拿到信,拍着胸脯说:“放心吧。我一定转呈给刘焯大人。”丁谓却小声道:“等到刘大人召集官员开会时再呈上去。”这个送信的时机,成了丁谓能否让仁宗看到“家书”的关键。于是刘焯上交,仁宗被感动,都是丁谓意料之中的事啊。

不过丁谓虽是天才,但他只顾谋权于眼前,没有忌惮于后果。假如他为官时能设想到崖州的境遇,又怎么会贬呢?这一点,是对我们最具现实意义的启发。

北宋洛阳文人朋友圈里的人志向相近,多以情义相交,其中有大名鼎鼎的富弼、司马光、邵雍等。下一期,我们将为您讲述这三个人之间的故事,看司马光、邵雍是如何从朋友的角度为富弼考虑的。敬请关注。

宇文恺和东都洛阳城

本报记者 常书香

南对伊阙、北依邙山、东逾瀍河、西临涧水,洛水贯穿其间;皇城、宫城、街道、里坊、郭城等井然有序……隋唐洛阳城,这座建制恢弘的城池历经战火毁灭,至今已沉睡千年。

从隋唐洛阳城国家遗址公园定鼎门遗址出发,穿越隋唐里坊区的大街小巷,经天津桥到隋唐洛阳城国家遗址公园明堂、天堂景区,这座渗透着历史沧桑与厚重的城池瞬间在脑海里“复活”。

隋唐洛阳城虽然不是当时世界上规模最大的都城,但它的中轴线建筑,是历史上令人叹为观止的建筑群,是继汉魏洛阳城之后营筑的又一座宏伟都城,在中国乃至世界建筑史上地位不凡。它的设计者,就是隋代杰出的建筑大师宇文恺。

技艺高超被赦免

宇文恺(公元555年至公元612年),字安乐,鲜卑族,京兆长安人,出生在北朝后期一个显赫的家族。

《隋书·宇文恺传》记载:“恺少有器局。家世武将,诸兄并以弓马自达,恺独好学,博览书记,解属文,多伎艺,号为名父公子。”宇文恺自幼聪慧敏捷,才智超人,博览群书,潜心钻研建筑技术,多技艺,有巧思。

公元581年,杨坚建立隋朝,是为隋文帝。为了巩固自己的统治地位,他大肆诛杀北周宗室宇文氏,以清

除北周残余势力。宇文恺原也被列入诛杀之列,由于宇文恺家族与北周宗室有别,二兄宇文忻又拥戴隋文帝有功,加上他本人的才华深得隋文帝的赏识,因而幸免一死。

“幸好宇文恺有建筑技术,杨坚飞马传令,把他从捕杀名单上抹去。杨坚任命宇文恺为营宗庙副监,负责皇家宗庙的建造,宇文恺也开始了他一生中辉煌业绩的创造。”河南科技大学人文学院副院长刘继刚说。

匠心营建洛阳城

杨坚即位第二年,就兴建新都大兴城(今西安),宇文恺虽为副监,而规模计划皆出自宇文恺。建设新都,不能比前代差,更要让杨坚高兴。他花费了很多心血,考察地形,精心选址,吸取了曹魏邺城、北魏洛阳城的经验,然后提出了新都大兴城的总体规划。大兴城自开皇二年(公元582年)六月开始兴建,十二月基本竣工,次年三月即正式使用,前后仅九个月,其建设速度之快令人惊叹。

隋炀帝杨广即位后,鉴于大兴城位置偏西,水陆交通又不便,也为了更进一步加强加强对河北、山东以及江淮地区的控制,决定在洛阳故都附近建造新城,作为东京,又名东都。据《隋书·炀帝纪》记载,大业元年(公元605年)三月丁未,隋炀帝“诏尚书令杨素、纳言杨达、将作大匠宇文恺营建东京,徙豫州郭下居人以实之”。

“而实际负责此项工作的总规划师、设计师是宇文恺。宇文恺的天才在这项浩大的工程中得到展示,创造了中国古代建造都城的典范。”刘继刚说。

宇文恺虽名为副监,但设计规划的图纸均出自他一人之手。他深知皇帝好大喜功、贪图豪华,所以在图纸设计、建筑用料等方面都追求最好,尽力使城郭宫殿巍峨壮观。施工过程中,每月役使200万人,至于耗费之物力、财力更是惊人。

大业二年(公元606年)春正月辛酉,“东京成”,其营建过程前后仅历经十个月,又是一座在短时间内经周密规划、设计、建造而成的大型城市。如此大规模的建都工程,宇文恺仅用了不到一年的时间便完成了,可以说是中国乃至世界建都史上的奇迹。

东都洛阳城规模宏大,整座城池由皇城、宫城、郭城等几部分组成。“洛水贯都,有河汉之象”,城内街道纵横,有103个里坊,3个商贸市场。洛河之北为政治中心,洛河之南为商业和居民居住区。今天的隋唐洛阳城应天门遗址和定鼎门遗址,分别是东都洛阳城宫城的南正门和郭城的南正门。

隋唐东都洛阳城人口最多时竟达百万以上。武则天迁都洛阳,改称为神都,对其稍加修整,但规模仍没超过宇文恺修建的洛阳城。

后来,宇文恺又奉命建设皇家园林上林西苑,即“西苑”。西苑气势恢宏,奇花异木、宫殿楼观,穷极华丽,今天的西苑公园就建在西苑遗址上。

奇巧杰作世人叹

除了负责建造规模宏大的工程,宇文恺还有一些奇巧杰作。

大业三年(公元607年),隋炀帝北巡,想向那儿的少数民族夸耀自己,就找宇文恺商量。

宇文恺做了一个巨大的帐篷,可以容纳几千人;又造了一座“观风行殿”,这是一个可以拆卸的活动宫殿,下面装有轴轮可以移动自如,那些少数民族见了非常害怕,以为有神人相助。这可以说是世界上最早的活动房。

此外,东都洛阳观文殿门前垂着的锦幔上面有一对飞仙,看似无奇特之处,当人们走到幔前,足踏地上的控制机关时,飞仙即飘然而下,收起锦幔,房门亦悄无声息地自动开启了,令人叹为观止,这也是宇文恺的巧思之作。

宇文恺还撰写了《东都图记》《明堂图议》等著作,对京都及皇室建筑布局和风格进行了系统总结。

“若问古今兴废事,请君只看洛阳城。”时光荏苒,隋唐洛阳城虽已为遗迹,但宇文恺的名字时常被洛阳人提起并引以为豪。

扫一扫,关注“人文河洛”(renwenheluo)



“若问古今兴废事,请君只看洛阳城。”“人文河洛”系《洛阳日报》品牌之一,让我们在这里触摸河洛大地的人文底蕴,感受洛阳历史的厚重魅力。

洛阳智慧故事

- 来读者节—— 记者编辑面对面 义务红娘来牵线
- 来读者节—— 专业摄影巧拍照 晚报请您上头条
- 来读者节—— 水电气暖一一问 名医律师在身边
- 来读者节—— 知名网红陪您嗨 精彩演出乐翻天
- 来读者节—— 红包多多快来抢 现场订报有大奖



时间: 11月19日上午9时至12时 下午2时30分至5时30分 地点: 王城公园